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s ’a folosit de ajutorul (?) Germa
niei ca să-şi dezrobească naţiunea 
de supt jugul englez, îndreptăţit a 
fost guvernul l | i  Asquith să ju
dece la moarte pe un idealist ?

Asquith declară răsboiu ad 
infinitum, dar să nu uite nici As
quith lozinca, ce este scrisă pe fa
ţada Bursei de Londra: Time is 
money. Cu cât inaintează răsboiul, 
cu atât se devalvează nu numai 
valorile pecuniare, ci şi valorile 
morale ale naţiunilor. Şi super 
flum ina Babyloms mai există o 
lege a firei: puterile lum eşti nu 
pot fi aservite tirăniei unor impe
rialişti fuduli şi barbari. Căci nu 
autohtonii de pe insula Fidji sânt 
adevăraţii barbari, ci cei, ce 
poartă şi duc înainte un răsboi 
inutil, selbatec şi acultural, dis
trugător de progres, nulificator de 
tratate, acaparator de individuali
tate pentru conservarea tradiţiei 
unei triste pagini din istoria An
gliei.

Discursul lui Asquith va des- 
amăgi pe toţi amorezii ententei 
din visul lor, de a vedea în  En
glezi apărători ai păcii şi iniţia
torii ei in  răsboiul mondial.

C u s’a născut statei? Care e rostul 
lei actual, şi care e idealei lei?

de M. Străjanu.
— Urmare. —

D reptul penal.

Dreptul de a pedepsi nu există în 
starea naturală. Inafară de stat nu e- 
xistă decât dreptul la viaţă, la libertate, 
la averea şi numele bun câştigate prin 
muncă; şi, împreună cu acestea, dreptul 
de a le apăra în contra ori cui le-ar 
ataca, fie pe faţă, prin violenţă, fie 
prin viclenie şi minciună. Afară de tre
buinţa de a se apăra nu are nici un 
om dreptul de a face rău altuia, sau 
de a-1 pedepsi când acesta l-a nedrep
tăţit. Pentru ce? Pentru că a face rău 
altuia, fie chiar pentru a răsplăti o 
faptă rea sau o nedreptate, în afară de 
cazul trebuinţei de apărare, nu poate 
avea alt motiv decât răsbunarea, adecă 
plăcerea de a vedea pe altul suferind 
şi a se mângâia la vederea durerii lui. 
Aceal motiv însă este imoral, este 
răutatea şi cruzimea, neaprobată de 
morală.

Dreptul de a pedepsi nu poate fi 
întemeiat decât pe o lege positivă, re
cunoscută şi sancţionată de toţi mem
brii societăţii politice ca un contract, 
care obligă pe toţi la observarea şi 
respectarea lui; prin urmare îi obligă 
pe toţi la esecutarea pedepsei, prevă- 
zută de lege ca o garanţie a ei, şi la 

I suferirea pedepsei pe acela, care n’a

respectat legea. Scopul legii penale este | 
de a servi ca un scut de apărare în i 
contra făcătorilor de rele. Ea are în 
vedere viitorul, iar nu trecutul. Şi prin 
aceasta se deosebeşte pedeapsa legală 
de răsbunare, care răsplăteşte nedrep
tatea cu aceeaşi nedreptate.

Prin urmare ju s  talioni.% dreptul 
penal întemeiat pe răsbunare, susţinut 
şi de Kant în teoria sa, este nemoral 
şi, deci, fără înţeles, deşi el se află 
încă în multe cărţi de drept. Argumen
tele acestei teorii însă, că prin pedeapsă 
se neutralizează crima, se împacă, se 
înlătură, şi altele de felul acesta, sunt 
vorbe goale de înţeles. Pedeapsa nu 
poate avea alt argument moral de cât 
împlinirea legii, al cărei scop este de 
a însufla frică criminalilor, punându-le în 
vedere motive contrare şi mai puternice 
decât acelea, cari i-ar putea împinge 
la crime.

Un jurist kantián ar putea obiecta 
că, dacă scopul pedepsei este îpipli- 
nirea legii, atunci ea e tratată ca un 
mijloc; pe când ea, după teoria morală 
a iui Kant, trebue privită totdeauna ca 
scop. Dar ce este garanţia, cu care ci
neva asigură împlinirea condiţiunilor 
unui contract, de cât un mijloc pentru 
asigurarea şi împlinirea contractului? 
Ei bine, legea penală este un contract, 
prin care fiecare cetăţean pune ca ga
ranţie pentru siguranţa averii, onoarei, 
libertăţii şi vieţii altora, averea, onoarea, 
persoana şi viaţa sa, ca să se bucure 
şi el de aceeaşi siguranţă din partea 
altora. Şi când a călcat legea, el a pier- 

I dut garanţia.—Acesta e şi cel mai tare 
| argument pentru pedeapsa cu moarte; 

pentrucă viata omenească cu nimic 
nu se poate garanta decât numai cu 
viaţa. Şi când, în parlamentül francez, 
Lamartine propunea, cu o adorabilă 
simplitate, desfiinţarea ; pedepsei cu 
moarte, ca prin aceasta să dăm tuturor 
un exemplu de respect pentru viaţa 
omenească, era foarte drept răspunsul 
cu mult spirit alui Alphonse Car: „Să 
înceapă mai întâiu domnii criminali cu 
acest exemplu.“

Singurul argument, neobservat de 
Schopenhauer, care se poate aduce în 
contra pedepsei cu moarte, este nesi
guranţa probelor, dificultatea sau 
chiar imposibilitatea de a dovedi cer
titudinea crimei, cum a arătat în 1880, 
jurisconsultul italian Mancini, prin o 
statistică a pedepselor capitale în Italia, 
în curs de zece ani.

Teoria lui Schopenhauer despre 
dreptul penal nu este nouă. Cum ne 
spune el însuşi, această teorie se află 
în principiu la Puffendorf, la Hobbes, 
Feuerbach; în vechime la Platone; şi 
Seneca, în tratatul de ira I, 16, spune 
apriat: Nerro prűdéns pun it, quia pec- 
catum  e s t; sed  nepeccetur. Aceeaşi idee 
se află esprimată şi în obiceiul prac
ticat în timpul trecut de a obliga pe 
cei osândiţi la pedepse publice să strige 
în piaţă sau purtaţi fiind pe strade: 
„Cine o face ca mine, ca mine să pă
ţească!“

(Va urma).

Discursul lui Asquitli.
(— ) Optimismul celor, ce cre

deau într’o pace grabnică se poate 
considera de spulberat prin dis
cursul lui Asquith. O nouă dovadă 
că ironia lui Bernard Shaw asupra 
militarismului englez este întem e
iată: esenţa vorbirei lui Asquith 
e recunoaşterea sinceră că im pe
riul britanic a acceptat în între
gim e politica militaristă.

Asquith constată că Germania 
s ’a înşelat crezând că Anglia nu 
va ajuta cu forţa-i armată pe ali
atele ei, căci imperiul britanic, 
cea m at paşnică familie a univer
sului (cqm o numeşte septemvi- 
rul Albionului.....) are astăzi în 
procinctu 5 milioane de fii ai săi. 
Asquith constată că între puterile 
ententei solidaritatea e perfectă 
şi spre constatarea acesteia amin
teşte cu mare trufie cele trei o- 
fensive, pornite la comandă, pe 
toate fronturile. Asquith  face iro
nii ieftine la adresa armatei ger
mane, care după „învingerea“ din 
31 Mai, la Skagerrak, nu mai cu
tează să se  prezinte pe orizont... 
Asquith  mai spune cu grandeţă 
că niciodată în istorie exemplul 
dominaţiei pe mare n-a fost atât 
de important ca acum.

Ministrul preşedinte englez 
spune că „duşmanul pretutindenea 
este în defensivă şi că iniţiativa 
puterilor centrale este paralizată. 
Aceasta înseamnă dispararea'su
fletului german...“ Cu’n ton de Pa
ter Scorpia şi cu ipocriza unui 
Fenelon, Mister Aspuith nu uită 
să  blasfemizeze „ororile germ ane“ 
din Lille şi Franţa de nord.

Asquith a mai vorbit de ca
zul căpitanului Fryatt, executat de 
Germani, pentru că s ’a dovedit că 
vrând să câştige un premiu de 
câteva mii de franci a atacat un 
submarin german, deşi nava lui 
Fryatt era declarată dela început 
ca pendală..., şi nu este firesc că 
eroul măcelului din Dublin să spue 
despre executarea lui Fryatt, că 
aceasta este o „infamie“ a Ger
manilor, care a revoltat cu drept 
cuvânt întreaga opinie a Europei?

La sfârşitul discursului său A s
quith  a lăudat energia fabricilor 
de muniţii din Anglia şi ş-a ex
primat dorinţa ca o victorie fi
nală a armatelor aliate să con- 
tribue la „cimentarea“ Europei 
noui. Bonar Law  a secondat dis
cursului fioros al lui Asquith cu

Sandu.
începuse a se zări bine de zi. O 

adiere uşoară de vânt trecu lin prin 
camera înăduşită de mirosul greoiu de 
leacuri. Ciripiri vesele de paâeri ves
teau o zi senină, caldă, de primăvară. 
Iu răstimpuri câte-un suspin sau un 
oftat adânc tăia liniştea din odaie. Nu
mai Ion Sandu veghea, cu ochii stic
loşi încremeniţi, cu priviri împăingenite, 
pierdute în deşert. Broboane reci de 
sudoare îşi făceau drum, în dungi, pe 
frunte şi pe tâmple. Peliţa obrazului 
îi era ca cea a sfintei Dumineci de 
pe icoane. — E a  treia noapte de când 
se tot luptă cu somnul. Abia aţipeşte, 
— şi vedenii urâte par’că-i răstoarnă o 
stâncă grea pe piept de-i înăduşă ră
suflarea; şi atunci se pomeneşte iarăş 
treaz, într’o mare de sudori. I se sle
ise puterile de abia putea să şoptească 
câte-o vorbă. — li e sete; gura-i us
cată şi buzele arse, palide. îşi îndreaptă 
ochii spre dulăpiorul de lângă patul 
său, întinde mâna-i galbină şi uscată 
şi tremurând duce încet la gură sticla 
cu apă de-şi udă puţin buzele. Pune 
sticla iarăş la loc şi, obosit ca de ciue 
ştie ce muncă, îşi pironeşte ochii în 
păreteie din faţă. — II mistuie gându-

’n proiect, primit unanim de pa- - 
trioţii din Queens Hall, în urma 
căruia răsboiul va fi purtat până 
la ultima energie a puterilor 
aliate.

O analiză scurtă a vorbirii 
lui Asquith ar documenta şi de 
astădată, că nu inzadar marele 
Shakespeare numea „călăi făţar
nici“ pe imperialiştii englezi. As
quith spune că Anglia este „cea 
mai pacinică“ familie a universului. 
Dar cea mai paşnică familie a 
universului a purtat o sută de 
ani răsboiu cu Franţa şi dela 
Trafalgar până la Skagerrak a în
cercat totul ca să-şi asigure pentru 
sine libertatea mărilor. Cea mai 
paşnică familie a universului, care 
la începutul anului 1914 ţipa in- 
potriva spectrului militar din 
Prusia şi nu uita nici ironiile ciz
marului din Köpenich pentru a 
ironiza organizaţia germană m i
litară—în cursul răsboiului cu aju
torul lui Kitchener şi lord Derby 
a devenit stat militar. „Cea mai 
paşnică fam ilie“ a universului 
are 5 milioane de soldaţi supt 
drapel, cum însuş premierul englez 
recunoaşte.

Asquith se laudă, că solida
ritatea puterilor ententei este per
fectă şi o „resultantă“ a acesteia ar 
fi cele trei ofensive. Dar eşecul 
celor trei ofensive nu-1 supără pe 
Asquith. Puţin îl doare că în Pi- 

-cardia, p e ' valea Isonzolui şi în  
Carpaţii Galiţiei şi Bucovinei 
„solidaritatea“ ententei n-a reuşit 
să rupă fronturile Puterilor Cen
trale şi să se îndestulească cu învin
geri efemere, reduse la glorii de 
zi. Asquith îş i bate joc de forţa 
navală a Germaniei, dar nu vor
beşte de submarinul Deutschland, 
care in potriva blocusului anglo- 
francez a reuşit să treacă in 
America şi să-şi asigure comerciul 
cu patria germană. Şi oare la 
Skagerrak armada engleză a secerat 
învingeri piramidale? Dar câte 
dreadnought-uri a pierdut Ger 
mania şi câte Anglia invincibilă?

Iar ce priveşte acuzaţia lui 
Asquith că Germania ar fi »mă
celărit“ pe căpitanul Fryatt, ar a- 
junge un argument ca să se nă- 
rue definith turnul minciunilor 
englezeşti. Asquith umanistul are 
vre-un cuvânt să apere ştrangu
larea lu Casement? Luptat-a într’- 
adevăr Sir Roger Casement pen
tru libertatea naţionalităţilor ori 
nu? Şi chiar dacă eroul irlandez

rile. Vedea-şi-va el casa, copiii, ne
vasta...? Cine să-i îngrijească? Cine să-i 
mângâie ? — Şi ce se va alege din ei 
dacă — Doamne fereşte...?! — Cu ce 
a păcătuit el înaintea lui Dumnezeu, 
ce rău a făcut de s’a descărcat blăstă- 
mul acesta asupra lui!?...

Razele soarelui blând de primă
vară pătrundeau mângâietoare în odaie. 
Mireazmă de iacint şi de muguri proas
peţi înviorau atmosfera. In fiece clipă 
se aştepta să vină medicul. Astăzi Ion 
Sandu are să-i spună medicului totul; 
în sfârşit, — ori-ori! Nu mai poate a- 
tâta răbda. Puterile i s’au vlăguit. Şi 
medicul de ce-1 tot amăgeşte cu nădej
dea,—de azi pe mâne! Nu ştie,—nu vrea, 
— nu poate să-i ajute?!..

— „Cum îţi este, Sandule“, în
treabă medicul care intrase şi începuse 
dela el,—„ai dormit ceva?“

— „Nici decum, domnule doftor“, 
se sili Sandu să răspundă, „numai mai 
tare m’am trudit“.

Medicul îi luă mâna, cercă pulsul, 
ascultă bătăile inimei, îl măsură lung 
cu privirea şi cu un ton silit îl mân- 
găiă: „Las c’ai să te faci bine“...

— S’or face care s’or face,—dar 
de mine nu-i nădejde“, oftă Sandu, şi 
două boabe mari de lacrimi îi lunecară 
rostogolindu-se, pe obraz la vale.

— „Nu-ţi mai face inimă rea, 
Sandule“.

...» Domnule doftor, v’aş pofti 
ceva“.

— „Spune!“
— Nu s’ar putea să-mi înştiinţaţi 

nevasta; — aş vrea să mă iert cu ea, 
— şi să-mi mai văd băieţii“.

— „Cum să nu; — dar să nu-mi 
mai vii cu gânduri negre. Nu se trece 
omul aşa cu una cu două; voiu fi ştiind 
eu mai bine ca Dumniata“.

— „Ştii, domnule doftor, ştiu eu 
bine că ştii;... dar mie nu-mi spui... Şi 
doar văd eu încotro lunec... Dar poate

; te-o auzi şi s’a îndura Preasfântul,—de 
mila copiilor...“

Ar mai fi spus ceva. Dar n’a mai 
putut. Puterile nici să vorbească nu-1 
mai slujeau. A rămas cu gura între- 

• deschisă răsuflând scurt şi întrerupt.— 
Medicul trecu dela pat la pat şi 
la întoarcere se mai opri la Sandu, 
îl privi lung şi cu milă; se gândia, 
poate cum s’o înştiinţeze pe nevasta 
lui. Şi cine ştie dacă-1 mai găseşte. — 
Poate să mai lase....|

— „Domnule doftor, vă rog...“
— „Las’ că scriu; chiar acum. Şi 

să vie ea şi băeţii?“
— »Aşa domnule doftor, să vină

şi ei... acuşi doi ani de când nu i-am 
văzut...“

La plecare medicul i-a şoptit ceva 
surorii de caritate. Aceasta şi-a întors 
ochii cătră Sandu, cu un vădit senti
ment de jale şi compătimire...

A doua zi Ion Sandu era în rân
dul celor drepţi. Toată noaptea s-a lup
tat în spazmele reci ale morţii. Sora 
de caritate nu s’a clintit de lângă el. 
Se silea să spună ceva, să plângă în 
hohot — şi puterile nu-1 mai slujeau. 
Stropi mari de lacrimi se desprindeau 
pe rând din colţurile ochilor şi lunecau 
încet pe faţa-i galbină şi rece. Buzele-i 
tremurau repede, ca electrizate; — ss 
părea că şopteşte în grabă o rugăciune.
— Răsuflarea-i era din ce în ce mai 
rară, mai apăsată. In ochii lui împăin- 
geniţi era expresia unei dureri adânci.
— O icuire a trupului... un oftat între
rupt... şi ochii îi încremeniră albi şi 
sticloşi...

*
* *Băieţii se jucau pe-afară de-a că- 

tanele. Maria, prin casă, dădea zor lu
crului. Voia să isprăviască până’n a- 
miazăzi şi să apuce şi trenul. Ii venise 
ieri scrisoare dela Ion. Zicea că-i mai 
bine şi că-i e dor s’o vadă. Să ia şi pe 
Georgiţă şi pe Alexandru şi să vină 
la el.

Operaţiunile militare germane.
B uletinu l oficial p e  ziua  de 10 A u g u st

Câmpul deoparapozai dela vest.
Intre Ancre şi Somme  lupta 

decurge mai departe cu o mare 
violenţă. încercările de atac ale 
Englezilor la Bazentin Le Petit 
le-am înăbuşit în focul nostru. Nu
mărul prisonierilor englezi ne- 
râniţi, cari au căzut în mânile 
noastre din 8 August începând, 
s-a ridicat la 13 ofiţeri şi 500  
soldaţi.

Intre Mauiepas şi Somme  au 
eşuat seara şi în decursul nopţii 
8 atacuri violente franceze.

La dreapta dela Maas, abs- 
trăgând de lupte cu granate, nu a 
fost activitate de infanterie.

In luptă aeriană şi prin foc 
de apărare au fost împuşcate două 
avioane duşmane la sud dela Ba- 
paume, iar câte unul la sud dela 
Lille la Lens şi la Saarhurg, în  
Lotaringia.

La ost şl snd-ost.
Frontul mareşalului Hinden- 

burg: La sud de!a Smorgon a fost 
o activitate v ie de artilerie şi de 
patrule. Mai multe atacuri ruseşti 
au fost sângeros respinse lângă 
râul Sttum ien  la Dubczicze şi pe 
Stochod la Lubiessow Bereczicze,* 
la Saretsche şi Witonicz. La Sa- 
retsche cu ocazia contra-atacurilor 
am făcut prisonieri 2 ofiţeri şi 
340 soldaţi. întreprinderi ale unor 
detaşamente mai mici duşmane şi o 
încercare de atac prin surprindere 
la cotitura Stochodulm, spre ost 
dela K ow ef au rămas fără succes. 
La sud dela Zalosce s-au desfă
şurat noui lupte.

Frontul arhiducelui Carol: La 
Welezniow şi spre sud de acolo au 
fost respinse atacuri puternice, 
parte în contra-atacuri imediate. 
Aici şi la sud dela Nistru am o- 
cupat conform planului nouilepo- 
ziţiuni ordonate.

Câmpul d© operaţiuni din 
Balcani.

Nu s-au petrecut evenim ente 
mai importante.

gonsl&tairi diplomatice la Vieisa.
Cancelarul imperiului german Bettmann, 
însoţit de secretarul de stat Iagow, a 
sosit eri la Viena, pentru a se consfătui 
cu ministrul de externe Burian asupra 
mai multor chestii de actualitate. Can
celarul va fi primit în audienţă şi de 
Maj. Sa.

—x—

— „Aşa mamă, eu nu voiu ză
bovi mult; — numai să-l văd... Şi cum 
are să se bucure cu Alexandru! L’a 
lăsat de-o şchioapă şi are să-l vadă fe
cior mare. — Şi am să-î întreb ce să 
samăn pe ogorul înţelenit de an...“

— „Să nu ^liti, Mario, să-i iai şi 
tutun. Cumpără şî(nişte zahăr, şi ce-i mai 
şti,—şi du-i; o fi dorit, săracul“.

— „Hai, Georgiţă, — Alexandre 
hai puiule, — sa vă spele mama. V’aţi 
făcut ca nişte draci. Lăsaţi pustia de 
cătănie, că v’a veni şi vouă vremea şi 
vă veţi sătura de ea... Hai degrabă — 
că mergem la tata !“

Soarele blând de primăvară încăl- 
zia cu razele-i moi pământul desmorţit. 
Ciocârliile slăveau, în văzduh, puterea 
Tatălui ceresc. Pomii se împodobiau, 
văzând eu ochii, cu verdeaţă. — Cu 
băieţii de mână, cu straiţa încărcată 
cu ce« o avut mai bun, îmbrăcată cu 
hainele-i de zile mari, Maria ieşia pe 
poartă zorită să nu scape trenul, Avea 
pân’ la gară ca vr’o jumătate de ceas 
de mers. Mama o însoţi până la poartă.

— „Să-i spui multă sănătate şi 
dela mine; şi să nu zăboveşti, Mario ; 
— e vremea lucrului“...

Viena 1916.
„Pagini literare“. I. B.
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Dta camera ungara. |
Un éd u ertism en t Româriiei. — M anifes- 

ta ţiun i patriotice.

In ̂ şedinţa de Mescuri a camerei 
unj|pie 's’au făcut de cătră conţii Kâ- 
rofyt, A p p o n yi şi Tisza  câteva enuncia- 
ţiuţii, cari ne dau câteva amănunte 
profilase cu privire la frământările şi 
tîr^pe hărbaţfjbr politici maghiari în 
le fm ră  cú âifuefţia externă actuală a 
Monarhiei şi cu deosebire a Ungariei.

Contele K ăio ly i a ţinut să spună 
în plină cameră motivele, deja cunos
cute, cari l-au făcut să formeze noul 
său partid. In ce priveşte politica es- 
temă dânsul vrea să urmeze o politică, 
care să menţină relatiuni favorabile nu 
numai fată de aliaţi ci fată de toate 
puterile. Trecutul a dovedit, că mijloa
cele diplomaţiei au dat greş, viitorul 
trebuie să asigure noui mijloace. Aceste 
mijloace sunt a se căuta în dem ocra
tizarea desfăşui ăi ii jj.acţiunii d ip lom atice.

In interesul lămuririi situaţiei ar 
fi de dorit, ca guvernul să se esprime 
asupra scopurilor răsboiului şi a condi- 
tiunilor de pace, precum s’a făcut a- 
ceasta în cele mai multe state belige
rante.

In timpul mai nou — zice Káro
lyi — se vorbeşte mult de atitudinea  
am eninţătoare a R om âniei. Svonurile, 
că România vrea să ne atace, s’au lăţit 
prin pressă, cu toată censura. Pressa 
guvernului ungar şi-a dat silinţa, spre 
mirarea mea, să-mi pună mie în spate 
răspunderea pentru un eventual atac 
din partea României. Autorul citează 
un articol din foaia guvernamentală 
„Igazmondó“. Károlyi e de părere, că 
eşirea a vre-o 20 bărbaţi dintr’un par
tid este de fapt numai un episod şi nu 
poate provoca un războiu. Chestia răs
punderii trebuie căutată în altă parte. 
Pentru atitudinea României va fi jucat 
un rol cu mult mai mare episodul dela 
Luck sau ofensiva italiană, pentru care 
dânsul (Károlyi) nu poate fi făcut doar 
răspunzător. La adresa României ţi11 
însă să spun numai următoarele cuvinte •

Cât tim p  m a i există  u n  u n g u i,v o m  
lupta neclin tiţi pen tru  integritatea Un
gariei, pen tru  apărarea Ardealului. R o
m â n ii să ş t i e : dacă ne vor ataca, nu  
vor da de oam eni ci de tigrii. Vom lupta  
ca tigrii p en tru  Ungaria noastră , p en 
tru  A rdea lu l n o s tr u ! (Aplauze.)

Contele A p p o n y i, luând cuvântul, 
a tinut să arate că înainte de exod am
bele grupări independiste au avut în 
esenţă aceleaşi ţinte. O singură dife
renţă a existat : deosebirea de tempe
rament. Contele Apponyi este dease- 
menea pentru o organizare pacinică a 
popoarelor civilizate europene. Dar vor 
învinge oare aceste ideale pretutindeni 
şi în streinătate. Cât timp aceasta nu 
s’a întâmplat, trebuie şi|Ungaria, tre
buie şi noi să căutăm garanţiile păcii 
în factorii de putere, înainte de toate 
în consolidarea alianţelor noastre ac
tuale, însă cu deplina asigurare a su 
veranităţii noastre de stat, deci ş i a su 
veranităţii noastre fa ţă  de A ustria  şi 
Germania.

De încheiere a luat cuvântul con
tele Tisza, spunând între altele:

In R om ânia  o parte de presă, dela 
isbucnirea războiului s’a folosit de orice 
moment, pentru a aţâţa ţara românească 
la un atac contra noastră, şi acţiunea 
politică a contélui Károlyi a fost folo
sită de aceste cercuri din România pen
tru a înfăţişa Ungaria ca obosită de 
război. Astăzi dep. Károlyi declară, că 
atâta vreme cât trăieşte un maghiar va 
apăra integritatea Ungariei. Repet cu
vintele D*sale, ca să ajungă şi mai si
gur la urechile duşmanilor. Nu de Ro
mânia vorbesc, ci de duşmanii noştri.

Comunicatul Höfer,
B u le tin u l o ficia l p e  ziua  de 10 A u g u s t

In nordul monarhiei.
Frontul arhiducelui Carol: Pe 

Înălţimile la sud dela Zabie trupe 
austro-ungare au respins un atac 
rusesc, cauzând duşmanului grele  
pierderi. Cu armata Kővess duş
manul s-a lăsat eri în luptă nu
mai în regiunea Delatyn. La nord 
dela Nizniow  Ruşii au atacat din 
nou înzadar. Ei au fost pretutin
deni respinşi, în mai multe locuri 
în luptă de aproape.

fron tu l mareşalului Hinden- 
burg: La sud dela Zalosce de azi- 
dimineaţă începând se desfăşură 
lupte nouă. La vest şi la nord- 
vest dela Luck, după insuccesele 
grele din 8 August, duşmanul a 
fost mai liniştit, în schimb însă 
şi-a mânat din nou m assele z iş i  
noapte, la atac peste Stochod la 
nord dela calea ferată ce duce 
dela Sarny spre Kowel. Coloanele 
lui de asalt au eşuat deja înain
tea obstacolelor noastre, suferind
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pe întreagă linia înfrângeri grele. 
Pierderile Ruşilor sunt din nou 
foarte mari.

Lâ g r o a se le  IteMeaa.

Corespunzător situaţiei create 
prin predarea capului de pod dela 
Gorz, trupele noastre s-au retras 
din oraş şi după respingerea sân
geroasă a nouilor atacuri italiene 
pe platoul dela Doberdo, am dus 
la indeplinire, neeonturbaţi de 
duşman rectificarea necesară a po
ziţiilor noastre. In această regiune 
trupele noastre au făcut prisonieri 
în zilele ultime 4100 Italieni. Cu 
ocazia năvălirii duşmanului în ca
pul de pod dela Gorz 6 tunuri 
de-ale noastre nu au mai putut fi 
transportate. Sforţările cele mai 
puternice ale Italienilor s-au în
dreptat eri contra sectorului Placa. 
După un foc în massă de artilerie, 
care a durat 12 ore, artileria duş
mană a dat de patru ori atac la 
Sagora, iar contra înălţimilor si
tuate la ost dela Placa de trei 
ori. Toate aceste asalturi au eşuat 
în rezistenţa îndârjită a trupelor 
noastre, între cari s ’au distins din 
nou detaşamente din regim entele 
de infantere Nr. 22 si 52.

Pe frontul din Tirol au eşuat 
mai multe încercări de atac ale 
duşmanului în Dolomiţi şi trei a- 
tacuri contra poziţiilor noastre din 
regiunea Parubio.

Câmpul de operaţiuni din 
Balcani.

Nu s-au petrecut evenim ente 
mai de importanţă.

Generalul de divizie H ofei, loc
ţiitorul şefului de stat major.

Lipsa de învăţători,
Un ecou la articolii apăruţi în  z ia iu l 

„Gaz. T r.u

Grea este lovitura şi pierderea, 
pe care trebuie să o îndure pe urma 
acestui răsboiu şi şcoala românească 
din această ţără.

Atâţia profesori distinşi dela 
şcoalole noastre secundare şi dela se- 
minarii au căzut luptând pentru tron 
şi patrie. Şi ni se umple inima de 
durere când ştiu cât de greu se 
poate află succesor demn la catedra 
unui Dr. Avram Sădean, a unui Dr. 
Alexandru Bogdan sau a unui Mi- 
cula ş. a.

Iar suferinţa şcoalelor noastre po
porale cine o va putea exprima şi zu
grăvi în toată mărimea şi întinderea ei?

Rândurile învăţătorilor noştri nu 
erau deplin încheiate şi compacte nici 
înainte de isbucnirea răsboiului. Acum 
ele s’au rărit foarte mult prin jertfele 
numeroase de vieţi ale învăţătorilor 
morţi ca eroi pe câmpul de luptă.

Lipsa de învăţători a fost şi 
până acum simţită destul de dureros, 
dar după răsboiu ea va deveni o ade
vărată plagă pentru şcoalele noastre. 
De aceea aflăm că e foarte oportună 
discuţiunea publicistică ce s’a pornit 
pentru indicarea căilor şi mijloacelor, 
cu ajutorul cărora să se poată preîn- 
timpina această mare scădere în 
viaţa şcolară. Dintre propunerile, ce 
s’au accentuat până acum pe cale zia
ristică, vednică de toată atenţiunea 
conducerii bisericeşti-şcolare este în
deosebi modalitatea de a pregăti în 
seminariile noastre pe viitorii preoţi 
astfel, ca în orice moment să poată fi şi 
învăţători pricepuţi şi cu interes pen
tru şcoală. Această cerinţă este foarte 
naturală, căci dintre toate însuşirile, 
pe cari trebuie să le aibă un preot 
vrednic, cea mai principală este totuşi 
aceea de educator şi învăţător prin 
exemplul vieţii şi prin cuvântul ştiinţei, 
după modelul viu, pe care l’a dat tu
turor preoţilor M. Isus Hristos.

Calea realizării acestei cerinţe ne 
este arătată şi de praxa din trecut a 
seminariilor noastre, unde au fost şi 
mai sunt încă şi azi crescuţi împreună 
şi îndrumaţi în acelaşi spirit viitorii 
noştri preoţi şi învăţători.

Dar îndeosebi necesitatea uni
ficării şi mai pronunţate a celor două 
secţiuni din seminariile noastre se 
simte în timpul de faţă şi se va simţi 
tot mai mult şi după răsboiu. Expe
rienţele, pe cari le avem în privinţa 
admiterii absolvenţilor de pedagogie 
şi la studiile teologice, sunt în 
majoritatea cazurilor favorabile. Avem 
mulţi preoţi vrednici şi catiheţi de 
valoare dintre seminarişti cu astfel 
de pregătire. Generalizarea acestei pro
puneri ar fi de sigur şi în interesul 
şcoalelor noastre, dar şi în interesul 
preoţilor, cari în calitate de directori 
şcolari trebuie să aibă pregătire peda- 
gogică corespunzătoare spre a putea |

controla şi îndruma munca din şcoală j 
cu toată priceperea oricând. Apoi îm- j 
prej urarea, că ar sta seminariştii timp 
de 7 ani sub conducerea profesorilor 
noştri, e un motiv dintre cele mai ponde- 
roase şi care merită cea mai serioasă 
luare aminte şi cea mai dreaptă apre
ciere din partea tuturor factorilor 
chiemaţi a contribui cu ştiinţa şi 
munca lor la îndreptarea scăderii ge
nerale, pe care o cauzează şcoalele 
noastre lipsa de învăţători.

Difcrentfarea celor 2 secţiuni din 
seminariile noastre au fost în unele 
părţi dusă prea departe şi poate nu 
tocmai din interese proprii zise ale 
bisericii şi şcoalei noastre. Căci vieaţa 
poporului nostru este şi în timpul de 
faţă şi va rămânea multă vreme şi în 
viitor aşezată pe astfel de baze cul
turale, cari reclamă în mod imperativ 
cea mai serioasă şi mai frăţească 
împreună lucrare a fraţilor şi învăţă
torilor noştri în şi afară de şcoală.

R
„Biserica şi Şcoala“

De-ale congresului
naţional bisericesc.

Alegeri. — A da u su l de răsboiu p en tru  
to ţi învăţătorii.

Ca completare a rapoartelor noa
stre anterioare mai comunicăm urmă
toarele :

In ultima şedinţă a congresului 
s’a ales, precum am anunţat, noul con- 
sisioriu m itropolitan.

In senatul bisericesc au fost aleşi 
membri ordinari: Roman R. Cioroga- 
riu, protosincel, şi Dr. Petru Ionescu.

In senatul şcolar, membri ordinari: 
Lazar Triteanu, Procopiu Givulescu, Ar- 
seniu Vlaicu, Nicolae Zigre, Dr. Gheor- 
ghe Popa, Patriciu Dragalina.

Membrii suplenţi: Dr. Iosif I. Ola- 
riu, Dr. Vasilie Bologa, Dr. Ioan Mihu, 
Dr. Iosif Blaga, Nicolae Sulică, Dr. Ga- 
vril Cosma.

In senatul epitropesc, membri or
dinari: Mateiu Voileanu, Dr. George 
Popovici, Dr. Iancu Meţianu, Sava Raicu, 
Const. Burdea şi Dominic Raţiu.

Membri suplenţi: Dr. Ioan Stroia, 
Dr. Gheorghe Proca, Dr. Toma Ienciu, 
Aurel Moaca, Victor Tordăşianu şi Au
rel Petroviciu.

In comisiunea congresuală pentru 
despărţirea hierarhică s’au ales urmă
torii membri: Mitropolitul ales, P. S. 
Sa Episcopul Ioan I. Papp al Aradului, 
P. C. Sa, Arhimandritul Filaret Musta, 
P. C. Sa, Protosincelul Roman R. Cio- 
rogariu, şi mirenii Emanuil Ungureanu, 
Ilie Trăilă, Petru Truţia şi Petru Ze- 
peneagu.

In reprezentanţa fundaţiunei A -  
gora-Gal s’au ales următorii dep: 
Nicolae Garoiu, Sava Raicu, Titu Ha- 
ţieg şi Dr. Gheorghe Popa.

*
Din hotărârile aduse de congresul 

ordinar mai este de relevat următorul 
conclus:

Consistorul mitropolitan este  
îndrumat a interveni de urgenţă 
prin o reprezentaţie binemotivată 
la înaltul guvern, solicitând asem- 
narea adausului de răsboiu pe 
seama tuturor învăţătorilor confe
sionali, fără considerare la îm pre
jurarea, că la salarul legal pri
mesc sau nu, ajutor de stat.

Evenimente pe mare.
Berlin, 10 August. Biroul Wolff 

anunţă:
O escadră a hydroplanelor noa- 

ctre a bombardat cu succes în ziua 
de 9 August monitoarele engleze 
cari se aflau în  faţa litoralului 
flandric, precum şi forţele mari
tim e mai uşoare şi după cum s-a 
constatat cu siguranţă, au nimerit 
de mai multe ori în  plin. In ace
iaşi zi apoi au fost atacate cu bun 
succes de cătră mai multe escadre 
germane de aviaţie staţiunile ru
seşti de aviaţie dela Arensburg şi 
Lehora, de pe insula Oesel. Şi aici 
s-a constatat fără îndoială, că mai 
multe proiectile au nimerit în plin. 
Hala de aviaţie din Arensburg a 
fost grav avariată, tavanul s-a pră
buşit. Dintre avioanele duşmane 
cari s-au ridicat spre apărare, unul 
a fost silit să se coboare. Toate 
hydroplanele noastre, cu toată bom 
bardarea violentă de cătră forţele 
engleze şi ruseşti, s-au reîntors 
neatinse.

Şeful admiralităţii marinei.
*

Ca răspuns la vizita făcută în 
1 August de cătră marile avioane
?IA A. MUREŞIANU BRANISCE &

italiene de răsboi oraşului Fiume, 
în  noaptea Spre 10 August esca
drele noastre (cu totul 21 de hy
droplane) au Tăcut o vizită Vene
ţiei, unde au aruncat cu un efect 
distrugător bombe, în greutate to
tală de 3 V2 tone, asupra arsena
lului, a gării, a obiectelor militare 
şi a stabilimentelor de fabrici. Au 
fost cauzate 12 incCWâii, dintre 
cari 2 de dîmensiunijfoârte mari în  
fabrica de bumbac şi în  oraş, cari 
incendii se  puteau observa dela 
o depărtare de 25 mile. Focul vio
lent de apărare al bateriilor a fost 
fără nici un efect şi toate hidro- 
planele noastre s-au reîntors nea
tinse.

Comandamentul flotei.

Din România.
Spicu iri d in  presa rom ână.

„Dimineaţa“ primeşte din Galaţi 
ştirea că circulaţia vapoareloi ru seşti 
în tre O dessa— R en i— Galaţi a fo s t  su s
pendată, din cauza unor mişcări de 
trupe la Reni, Bolgrad şi Bender. In
tre trupele sosite aci s’ar afla şi cele 
două brigăzi formate din Sârbi, cari au 
fost trecute în revistă de Ţar.

*
Acelaş ziar comunică, că ataşatul 

militar român pentru Austro-Ungaria, 
V. Candiani, şi-a transpus sediul la 
Budapesta, fiind încredinţat cu condu
cerea biroului de import, care îşi în
cepe activitate în 1 14 August.

*
„Dreptatea“ primeşte din Chişineu 

ştirea, că R u şii au confiscat în  Basa
rabia toate m oşiile aparţinătoare insti- 
tu ţiu n ilo r  rom âneşti, între cari şi mo
şiile epitropiei Sf. Spiridon din Iaşi. 
Ştirea aceasta a produs în cercurile 
politice din Ţară o impresie penibilă.

„La Politique“ e informat că co
misiunea centrală de export a şem n a t 
al treilea conţi act cu consorţiu l austro- 
u n g a r-g erm a n . Acest consorţiu a făcut 
mari cumpărături de bucate în Ro
mânia.

ŞTIRI.
— 11 August n. 1916.

Pentru fondul ziariştilor. Cetim 
în „Tel. Rom“; „Un prieten şi bine
voitor al ziariştilor români, robotaşi ai 
neamului, care însă vrea se rămână 
neunoscut, a trimis epitropiei fondului 
pentru ajutorarea ziariştilor români din 
Ungaria frumoasa sumă de cinci su te  
coioane, Trăiască!“

—D-l V. Albescu, farmacist în Gu- 
rahonţ ne-a trimis din prilejul logodnei 
sale cu gentila dşoara Leiiţia  Coţioiu, 
care a avut loc în 6 1. c. n, suma de 
30 cor. ca rescumpărare a anunţurilor 
de logodnă. Felicitări şi mulţumite.

D-l Ioan H osszu, paroh-protopop 
în Milaşul mare 2 cor, cu prilejul re- 
înoirii abonamentulut. Mulţumită.

—x —
Invalizii in cariera notarială.

In numărul cel mai nou al Monito
rului Oficial ung. ministrul de interne co
munică o ordinaţiune, conform cărei 
la cursurile de administraţie comunală 
se pot primi acei invalizi, cari au ter
minat şcoală civilă, chiar şi dacă nu 
au praxă notarială. Cei cari au ter
minat 6 clase civile, 6 clase gimnaziale 
sau 2 comerciale, încă pot fi primiţi la 
cursul notarial, dacă au lucrat cel 
puţin un an în vre-un oficiu notarial, 
sau doi ani in alt oficiu administrativ.

—x —

Pentru soldaţii noştri din spi
tale. Dorind să trimitem o lectură bună 
vitejilor noştri soldaţi aflători prin spi
tale, fruntaşii noştri din Budila, părin
tele Curcubătă a dăruit 5 cor. iar d-l 
I. P uiece  4 cor. ca să trimitem solda
ţilor noştri mai multe exemplare gra
tuite din „Cartea Soldatu lu i / / “. Mari- 
nimoşilor donatori le exprimăm în nu
mele soldaţilor noştri mulţumite şi 
ne-am bucura, dacă pilda lor ar fi imi
tată şi de alţii, căci aproape zilnic ne 
sosesc cereri pentru exemplare gratuite 
din „Cartea Soldatului“.

—x —

Pedeapsă duplă. Rezervistul 
Kulner din Budina a sosit pe neaştep- 
ate acasă în concediu, găsind pe ne- 
vastăsa şezând la masă cu un alt băr
bat. Acesta, dându-şi seamă de situaţia 
critică în care ajunsese, o şterse la 
timp din casă. Bărbatul veritabil luă 
fără multă vorba nişte foarfeci şi tăiă 
— părul nevestei sale. Pedeasupra făcu 
arătare împotriva ei la judecătorie, 
care o pedepsi deasemenea pentru infi
delitate la şase săptămâni închisoare.

— x —
COMP BRAŞOV.

ApoUo -Bio. Program pentru Sâm
bătă şi Duminecă la V? 7 şi l/ t 9 oare. 
Nanunta, trandafirul din vestul săl
batic, dramă de Cow-boy în 3 acte; 
Săptămâna Eiko (Actualităţi), Leul ca 
înger păzitor (farză), Salvat (Umor) 
Masca, mare dramă enigmatică în 
3 acte.

—x—

Exptozia dela pulberăria 
Dudeşti.

Din Bucureşti se anunţă:
In fabrica de praf de puşcă din 

Dudeşti, pe hotarul Bucureştilor, s-a a- 
prins Miercuri la 10 ore a. in. un re- 
zervoriu cu benzină, care după ce a ars 
timp de 2 ore, a cauzat esplozia îngro
zitoare. Când focul a fost observat, în
treg personalul fabricei s-a grăbit la 
faţa locului în frunte cu direcţiunea, 
pentru ca să ia parte la stingere şi să 
localizeze pericolul.

Lucrările de stângere nu au avut 
însă mei un rezultat, şi la 12 ore a ex
plodat şi al doilea reservoriu de ben- 
zin. Localul depozitului a zburat în 
aier şi bucăţi de lemn şi de piatră au 
căzut asupra celor ce se aflau în jurul 
depozitului. O bucată de piatră l-a lo
vit în abdomen pe colonelul A lbu , di
rectorul fabricei, care im ed ia t a mttrit. 
Asemenea soarte l-a ajuns şi pe Colo
nelul Vişoianu, care se afla lângă co
legul său.

Când s-a făcut esplozia, în jurul 
depozitului se aflau aproximativ 450 
oameni.

După esplozie s-a văzut tabloul 
cel mai îngrozitor. Soldaţii cari s-au 
nefericit şi cei răniţi alergau cu hai
nele aprinse prin curtea fabricei, sbie- 
rând de durere. Alţii, cari fuseseră 
greu răniţi, nu se putură mişca din 
loc şi au ars de vii. Toate spitalele 
s-au umplut cu răniţi. Părechea regală 
şi toţi miniştri cari se aflau în Biicu- 
relti, precum şi căpeteniile autorită
ţile civile şi militare au sosit imediat 
la faţa locului.

Ziarul oficios „Viitorul“ publică în 
ediţia extraordinară de eri, că num ăru l 
m orţilor e de 62. Tot „Viitorul“ mai 
zice că esplozia e urmarea unei în
tâmplări şi nu a unei mâni criminale, 
după cum s’a crezut în momentelejprime 
de agitaţie.

Focul, respective esplozia, a ni
micit 10000 kilogr. eter şi 6000 kilogr. 
alcohol.

Cercetarea a fost pornită atât de 
autorităţile civile, 1 cât şi de cele mi
litare.

Relaţie oficială.
Guvernul a publicat prin „Viitorul“, a- 

pârut in ediţie specială, următoarea relaţiune 
oficială:

Astăzi de dimineaţă pe la orele 
10 s’a aprins prin accident pulberăria 
Dudeşti un rezervor de eter care după 
2 ore de ardere a provocat explozia 
unui al doilea rezervor de eter şi ar
derea unui rezervor de alcool.

Pierderile materiale sunt neînsem
nate.

Aceste trei rezervoare aşezate în- 
tr’o magazie izolată serveau pentru a 
păstra eterul şi alcoolul necesar pulbe
răriei pentru câteva zile de fabricaţiune 
şi din ele, se scotea în bidoane pe mă
sură ce era nevoe de aceste materii.

Explozia nu a atins magazia prin
cipi lă care conţine rezervoarele mari 
de eter şi alcool.

S’au pierdut circa 10.050 kgr. de 
eter şi 6 mii kgr, alcool. Ambele ma
terii se fabrică în ţară.

Nici una din clădirile Pulberăriei 
nu au fost atinse.

Fabricaţiunea îşi continuă cursul 
fără nici o întrerupere.

In schimb pierderile de oameni 
sunt dureroase

Conştient de pericolul ce Cdllsti- 
tue pentru o fabrică arderea îtt apro
pierea ei a unei magazii de eter, pe 
dată ce a început incendiul, tot perso
nalul fabricei în frunte cu personalul 
diriguitor, au mers să ajute la localiza
rea lui, punând în funcţiune pompele 
şi căldările pentru a împiedeca încălzi
rea şi deci explozia celui de al doilea 
rezervor de eter.

Aceste sforţări de localizare au 
fost zadarnice, căci la ora 12, rezervo
rul al doilea de eter a explodat aprin- 
zând şi pe cel de alcool.

Au căzut victime exploziei 62 per
soane între cari colonelul Albu, direc
torul Pulberăriei: Iocot.-coloneluî Vişo
ianu, subdirector şi căpitan Savopol, 
şef de atelier.

Sunt 108 răniţi, din cari cea mai 
mare parte au arsuri mai mult sau mai 
puţin grave.

Pe cât de dureroase sunt aceste 
pierderi omeneşti, pe atât de înălţă
toare este pilda de sacrificiu pentru în
deplinirea datoriei pe care a dat-o în
treg personalul Pulberăriei armatei.
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